

# Применение методологических разработок Й. Шумпетера в разработке стратегии развития Красноярского края.

Немировец Александра Игоревна  
Слизкова Алена Сергеевна,

Студенты Института инженерной физики и радиоэлектроники СФУ, Россия, Красноярск.  
E-mail: [Alenka771@yandex.ru](mailto:Alenka771@yandex.ru)

Изучение и обсуждение богатейшего наследия отца основателя нового направления в экономической науке Алоиза Йозефа Шумпетера, одна из самых обсуждаемых тем в зарубежной научной и экспертной литературе. Наиболее актуальным представляется разделение им понятий экономического роста и развития. Экономический рост – простое увеличение производства потребительских благ, а экономическое развитие - появление новых товаров и услуг или инноваций. В наше время взгляды Й.Шумпетера особенно востребованы в связи с необходимостью переориентации экономики с сырьевой направленности на инновационные рельсы.

Применим методологические подходы Й. Шумпетера и проанализируем состояние промышленности и предприятий Красноярского края. Результаты нашего исследования отражены в таблице 1.

Таблица 1 - Появление и развитие промышленных предприятий в Красноярском крае

Наименование	Отрасль	Выручка за 2014г., млрд. руб.	Рост за 2014г., в %	Год образования
Заводы специализирующиеся на производстве сырья и полуфабрикатов				
ГМК НОРИЛЬСКИЙ НИКЕЛЬ	Цветные металлы	345,85	27	1989
РУСАЛ КРАСНОЯРСК	Алюминий	355,285	-4	1964
ВАНКОРНЕФТЬ	Нефть и газ	271,23	11	2004
КРАСЦВЕТМЕТ	Драгметаллы	70,35	122	1943
ПОЛЮС	Золото	60,40	13	2006
ИСС	Космическая техника	34,15	14	1992
РУСАЛ АЧИНСК	Глинозём	16,87	5	1970
СУЭК-КРАСНОЯРСК	Уголь	16,69	-8	2001
НОВОАНГАРСКИЙ ОБОГАТИТЕЛЬНЫЙ КОМБИНАТ	Свинцово-цинковые руды	12,40	8	2003
ЭЛЕКТРОХИМИЧЕСКИЙ ЗАВОД	Атомная энергетика	12,13	-6	1955
КРАМЗ	Металлургия	11,83	17	1969
КРАСМАШ	Машиностроение	9,10	15	1939
СОВРУДНИК	Золото	6,45	3	2002
ЛЕСОСИБИРСКИЙ ЛДК № 1	Древесина	4,55		1978
Предприятия с высокой добавленной стоимостью				
КРАСНОЯРСКИЙ ЦЕМЕНТ	Цемент	3,30	-1	1944
АЧИНСКИЙ ЦЕМЕНТ	Цемент	3,30	1	1965
КИК	Автомобильная промышленность	3,28	-1	1991

КЗХ БИРЮСА	Производство холодильников	3,02	4	1963
КЗСК	Синтетический каучук	2,57	63	1952

Из таблицы видно, что в крае в основном размещаются заводы, вырабатывающие полуфабрикаты и добывающие сырье.

Так в 1969 году вступил в строй Красноярский алюминиевый завод, в 2015 году начал работать Богучанский алюминиевый. Построить еще один алюминиевый завод идея плохая, т.к. мы только плотнее усядемся на алюминиевую иглу.

В конце – начале столетия приступили к разработке Ванкорского месторождения нефти. В 2016 году на Ванкорское месторождение пришел Лукойл. Пригласив на Север края еще пару нефтедобывающих компаний, край получит кое какие преференции, но еще больше увеличит сырьевые риски.

Не радует и усиленное развитие лесной промышленности. Да, специалисты считают, что Красноярский край имеет в этой области хороший потенциал. Но существуют серьезные проблемы, мешающие эффективному развитию лесопромышленного комплекса.

Количественный рост прост, но он не сможет вывести край на передовые позиции в экономике. Необходимо развитие. Развитие же подразумевает диверсификацию в экономике, создание кардинально новых производств с глубокой переработкой добываемого сырья или производств с высокой добавленной стоимостью.

В данном направлении отметим усилия краевых властей на размещение промпарка в ЗАТО г.Железногорск. На его базе планируется сформировать производственную площадку для реализации наиболее перспективных проектов в рамках кластера инновационных, космических и ядерных технологий.

В качестве положительного примера развития можно привести компанию «Микрон», которая планирует к 2020 году запустить станкостроительный завод в Емельяновском районе. Продукция будет высокотехнологична и востребована по Сибири.

На федеральный уровень вышла компания «Гелар», которая запустила в эксплуатацию первый в России завод, по производству композитного материала «поликерамопласт» на основе сверхвысокомолекулярного полиэтилена.

Логика приводит нас к мысли о необходимости развития в крае нефтепереработки и нефтехимического производства. Главная экономическая проблема при их размещении – определение местоположения, расчет экономических показателей.

В процессе исследований Й. Шумпетер проявлял нетривиальность и новаторский подход, что и позволило задать новое направление экономической науке. Его выводы могут и должны быть использованы при разработке стратегии Красноярского края.

#### Список литературы

1. РИАНовости [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://ria.ru/technology/20150928/1288176110.html>
2. Шумпетер Й.А. Теория экономического развития. – М.: Прогресс, 1982 - 401 с.